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날이 선선해지고 걷기 좋은 요즘, 많은 사람들이 하천 주변을 산책하며 자연의

아름다움과 함께 여유로운 시간을 즐기고 있다. 이러한 상황에서 도시하천은

단순한 수로를 넘어 지역 주민의 삶의 질에 큰 영향을 미치는 중요한 자원으로

평가받고 있다. 특히 성북구와 같은 도심 지역에서의 하천은 주민들에게 여유로운

휴식 공간을 제공하는 중요한 요소로 자리 잡고 있다.

성북구의 하천은 지역 주민들에게 다양한 레크리에이션 기회를 제공하며, 건강한

생활습관을 촉진하는 역할을 하고 있다. 또한, 도심 속에서 자연을 느끼고 교류할

수 있는 공간으로, 주민 간의 유대감을 높이는 데 기여하고 있다. 이러한 하천의

존재는 단순히 경관을 아름답게 하는 데 그치지 않고, 주민들의 정서적 만족도와

삶의 질 향상에 크게 기여하고 있다. 

성북구민들은 대부분 산책할 때 도시하천을 이용하는 것으로 파악됐다. 도시하천

을 함께 이용하는 동반인은 대부분 가족이었다.

산책로길, 접근성, 청결도 등 여러 요소가 주민들의 하천 이용 경험에 영향을 미치

고 있다. 따라서, 이번 통계로 말하는 성북을 통해 도시하천에 대한 주민들의 이용

만족도를 분석하고자 한다.



▶가장 높은 만족도를 보인 분야는 ‘대중교통‘(37.9%)과 ‘녹지공간‘(22.7%)으로, 1+2순위가 102.2%(절반 이상)를 차지하였다. 그 다음으로 ‘도로교통‘(10.9%), 

‘생활편의시설‘(10.1%) 등이 많았으며, 나머지는 10% 미만을 기록하였다.

▶ ‘공원, 산책로 등의 녹지공간＇이 가장 만족스럽다는 의견은 6권역(장위·석관동)에서 35.9%로 가장 많았고, 40 ·50대 남성(각 30.5%, 36.1%), 고소득층

(월평균 가구소득 1,000만원 이상 32.4%)에서 상대적으로 많았다.
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▶녹지공간에 대해서 전반적으로 만족 응답이 많았으며(75.7%), 50대 이상(각 80.8%, 81.4%), 1권역(성북,삼선동), 3권역(정릉 1·2·3·4동)에서는 녹지공원 만족도가

80%를 상회하였다. 50대 및 60세 이상 남성에서 만족 응답이 뚜렷하게 많았고(각 83.7%, 86.2%), 1권역(성북·삼선동, 83.4%)에서 만족도가 가장 높았다.

▶성북구가 가진 자연환경 때문에 녹지공간에 대해서 만족한다는 의견도 있는 반면, 미아삼거리 쪽, 아파트 단지 쪽에는 공원이 턱없이 부족하다는 의견도 있었다. 



▶성북구 도시하천 관련 분야별 만족도 9개 항목 중 도시하천 산책로, 자전거길에 대한 만족도가 가장 높은 것으로 파악됐다. 그 다음으로는 물이 깨끗한 정도, 

벤치/그늘/휴게시설에 대한 만족도가 다음을 차지하였다. 

▶성북구민들의 도시하천 관련 분야별 만족도 중 가장 만족도가 낮았던 분야는 접근성이었다. 10점 만점에 6.57점으로 ‘다소 만족‘ 수준으로 도시하천 관련 분야별

만족도 9개 항목 중 만족도 최저를 차지하였다. 
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